

央媒看泉州

从山城操场“滑”进央视镜头

德化千名学子“轮滑课间秀”亮相全国



近日,央视CCTV-5的镜头掠过一座闽南山城,千双轮滑鞋在德化县教师进修学校附属小学操场的阳光下划出银色弧线,成就了最燃的校园运动图景。这所2019年建校的小学,不仅90%学生掌握轮滑技能,更建成了全省首条200米国际标准速滑赛道,成为全国少数能开展轮滑全项目的学校。目前,德化全县95%中小学及幼儿园开设轮滑课程,近三年累计投入5000余万元建设运动场馆。这座没有飘雪却孕育着冰雪梦想的南方小城,正在用滚轴丈量体教融合的新维度。

■融媒体记者 陈小芬 陈明华
通讯员 许华森 周锦辉



每周两次 小学操场上演千人轮滑

“叮铃铃……”随着大课间铃声响起,德化县教师进修学校附属小学1000多名学生头戴防护头盔,脚踏轮滑鞋,如欢乐洋流,在音乐声中从教学楼汇聚到操场,在阳光下快意疾驰。

“轮滑很好玩,是一项非常棒的运动,大家都很喜欢。”“我喜欢滑板!”“我们还会打轮滑球……”记者近日前往学校采访时,学生们争着表达对这项运动的喜爱。该校校长罗贞艺介绍,学校于2019年创办,办学之初就将轮滑运动作为提升育人成效、打造办学特色的关键举措。短短几年间,这项运动已融入师生们的学习与生活,成为孩子们最钟情的运动之一。除了每周周二、周三两次大课间的千人轮滑活动,其余三天的大课间,学校会依据学生的兴趣爱好和特长,开展

轮滑、滑板、冰壶等项目活动。

罗贞艺称,该校现有1650名学生,约90%的学生会轮滑。不少优秀的学生在各级轮滑大赛中获得优异成绩。比如在2024年丽水国际轮滑公开赛上,吴政达同学勇夺少年男子5000米积分淘汰赛季军。目前,学校建有400米跑道,拥有7800多平方米的冰雪轮滑教学、训练活动场所,以及全省首条200米国际标准速滑赛道。此外,学校还设有滑板、冰球、速降回转场地,冰壶赛道,攀岩墙等运动设施设备,是全国为数不多的能在校内开展轮滑全项目的学校。

全县95%中小学、 幼儿园开设轮滑课

在德化,轮滑进校园,并非只在教师进修学校附属小学开展。德化县教育局局长介绍,该县于2019年起在全县中小学、

幼儿园中普及性开展冰雪轮滑运动。特别是近3年来,德化县投入5000多万元用于全县中小学发展冰雪轮滑运动硬件设施建设,并在全省率先设立首个冰雪运动专业人才工作室——“文景伟冰雪轮滑名师工作室”,聘请国内速滑、越野滑雪、花样轮滑专职教练教学。目前,全县中小学、幼儿园以及特殊教育学校开设轮滑运动的学校达到95%,参与冰雪轮滑运动的人数已占学生总数的35%。5所学校被认定为全国青少年校园冰雪运动特色学校称号,20所学校成为全国一体化冰雪轮滑试点校。其中,德化县教师进修学校附属小学被福建省大体协、中体协确定为轮滑项目训练基地。

据不完全统计,近年来,德化县中小学积极组织学生参加“海峡杯”两岸轮滑交流赛等国家、省、市级各类轮滑竞赛,有300多人次获奖。

泉州市
深化精神文明创建

积分兑换爱心餐 乡村文明新风尚



村民到爱心食堂用文明积分兑换餐食

早报讯 (融媒体记者陈小芬 通讯员陈河川 文/图)日前,记者走进德化县雷峰镇李溪村爱心食堂,正午时分飘来阵阵饭香。72岁的王阿婆用积分兑换了红烧肉套餐。“孩子们在外务工,我一个人不好做饭,以前常吃冷饭剩菜,现在用参加环卫清扫的积分就能换一顿美味的午餐,还能在这里和老姐妹唠嗑。”老人布满皱纹的脸上绽开笑容。

在雷峰镇,一场以“积分制”

为抓手的文明变革正在悄然发生。该镇创新构建“积分制+爱心食堂”治理体系,不仅让留守老人吃上了热饭,更让文明乡风有了可量化的新标尺。村民通过简办红白事可获得30积分,参与孝老服务每次积5分……积分不仅能在爱心食堂兑换餐食,还能换取蒸锅、粮油等生活物品。好文明能加积分,不文明行为就会扣积分,比如违规燃放烟花爆竹扣20分。数据显示,该镇已开展积分兑换活动6场次,230

人次参与兑换,带动130余名村民常态化参与志愿服务。

据介绍,这种“行为换积分—积分兑服务—服务促文明”的良性循环催生着乡镇上的新气象。如原先红白事攀比之风较为盛行的朱紫村,今年婚宴平均桌数下降了45%;全镇已有47户外迁子女主动将留守老人接到家中赡养。该模式运行半年来,政府投入不到20万元,撬动了200余万元社会资源参与,堪称“四两拨千斤”。